ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ: 

ЗАДАЧИ И МЕТОДЫ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ 

Из государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы» следует, что патриотическое воспитание – это систематическая и целенаправленная деятельность органов государственной власти и организаций по формированию у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционной обязанности по защите интересов Родины . 

Хотелось бы сразу сделать отступление: деятельность не только государственной власти и различных организаций, но и отдельных воспитателей (выделено мною), прежде всего руководителей различных рангов, учителей, преподавателей, офицерского состава в условиях военной службы, семьи и т.д. 

Патриотическое воспитание направлено на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина-патриота и способной успешно выполнять гражданские обязанности в мирное и военное время. 

Главная цель этой работы – опираясь на историческое наследие прошлого, методологические предпосылки различных областей знаний с учетом развития политической и социально-экономической ситуации в стране и в мире сформировать новый образ государственно-патриотической идеологии, адекватно отражающей потребности сегодняшнего дня и перспективы исторического развития России, раскрыть механизмы и приоритетные направления ее воздействия на укрепление духовного потенциала населения Российской Федерации. 

Хорошо по поводу духовности сказал профессор Курашов В.И. в своей книге "Философия и российская ментальность": "Единство и устойчивость большого государства, такого, например, как Россия, невозможно только на основании государственно-бюрократической надстройки… Большое число людей на большой территории не может удерживаться только властью, но в первую очередь за счет духовного единства. Следовательно, поддержание и раскрытие национальных традиций, формирующих поле духовного единства-взаимопонимания людей, т.е. сообщества людей с близкой ментальностью – принципиальный и основной вопрос национальной безопасности. Народ может возродиться и обрести единство и после полного государственного покорения, и после периода раздробленности, и после нищеты и экономического упадка, но не после утраты источников и традиций национального духа". 

Сформированная цель определяет и достаточно конкретные задачи государственно-патриотической идеологии: 

· обоснование методологических принципов ее научного осмысления и формирования, сущности и социальной роли; 

· выявление специфики становления и эволюции русской (российской общенациональной) идеи как ее непосредственной предтечи; 

· раскрытие спектра национальных интересов современной России в обеспечении национальной безопасности вообще и военной безопасности в частности; 

· оценка реального состояния духовного потенциала российского общества, современных факторов и тенденций его развития; 

· обоснование роли государственно-патриотической идеологии, наиболее эффективных механизмов и приоритетных направлений ее воздействия на духовный потенциал населения РФ, его превращение в активно действующий фактор. 

В вопросах воспитания нужно исходить из того, что государственно-патриотическая идеология должна включать основополагающие конституционные ценности, организующим центром которых выступают формировавшиеся в течение многих веков патриотические идеи, взгляды, традиции российского народа, стремящегося выстроить самобытный путь своего развития, создать свой тип морали и культуры, защитить суверенитет, территориальную целостность и независимость страны, интегрироваться в общецивилизационный мировой процесс. 

В этом смысле государственно-патриотическая идеология в современных условиях призвана играть роль объединительного начала для народов России и должна быть надклассовой, надпартийной, выражать интересы всех ее граждан безотносительно к их национально-этнической и социально-профессиональной принадлежности. Будучи сформированной, она не может навязываться обществу, оставляя гражданам право на выбор своей идейно-нравственной позиции, а тем более не нуждается в создании специальных идеологических органов. 

Если говорить о нынешней духовной ситуации в России, то она крайне сложна и противоречива, является порождением того системного кризиса, который переживает российское общество на этапе своей социальной модернизации, тех факторов, которые действуют и за пределами нашего государства. Наиболее важными из них, которые особенно негативно воздействуют на дух нации, являются, на наш взгляд, следующие: 

· глобальные – новые реалии в мире, изменения в характере международных и военно-политических отношений, появление в мире новых центров силы с разнонаправленными интересами; 

· региональные – возникновение новых региональных очагов экономической и военной опасности, вооруженные конфликты на территории России и сопредельных государств; 

· общественно-государственные – трудности и противоречия перехода российского общества к рыночным отношениям, сложная экономическая ситуация, социальная напряженность в обществе, отсутствие адекватных избранному Россией пути духовно-идеологических ценностей, нерешенность социальных проблем населения 

Все эти и другие условия, помноженные на просчеты и фактический развал воспитательной работы во всех ее звеньях на этапе смены духовных ценностей и ориентиров в обществе, привели в последнее время к резкому снижению морального духа нации. Это проявляется, прежде всего, в отсутствии или нечеткости у граждан мировоззренческих и нравственных позиций, "размытости" идеалов и ценностей, нежелании выполнять свой гражданский долг, росте преступности и различных форм аморализма. 

Наверное, является аксиоматичным, что ряд серьезных противоречий и трудностей проистекают из-за отсутствия четко выстроенной и убедительной идеологической системы ориентации. Такой системы, которая могла бы служить ценностно-мировоззренчеким фундаментом всей жизни и быта граждан России, давать четкие и ясные ответы на волнующие их вопросы потенциальных и реальных угроз национальным интересам своего государства. 

Отсутствие в целостном, оформленном виде такой системы сегодня – одна из болевых точек нашего общества, поскольку идеологический вакуум, образовавшийся в результате смены, трансформации духовных ценностей в постсоветский период, порождает у граждан РФ проявление бездуховности, потерю идейных и культурных ориентиров. 

До недавнего времени (за исключением определенной системы воспитания в Вооруженных Силах РФ) термины "идеологическая работа", "идеологическая система ориентации" и др. у нас в обществе стыдливо замалчивались. В то же время хорошо известно, что жизнедеятельность любого цивилизованного государства немыслима без собственной идеологической системы духовных ценностей, которая отвечала бы его историческому и политическому выбору. 

Это естественно и понятно, так как весь богатый спектр интересов и потребностей граждан конкретной страны проявляется через различные формы сознания, проходит через эмоционально-психологический мир личности, связывается с определенными надеждами и планами, стремлением к достойной жизни, реализации личных прав и свобод. В конце концов, духовная жизнь – это сфера жизнедеятельности каждого члена нашего общества, характеризующаяся созданием, распределением и потреблением духовных ценностей страны и человеческой цивилизации, функционирующая и развивающаяся в интересах формирования патриотов Родины и обеспечения выполнения ими своего гражданского долга. Поэтому представляется возможным, целесообразным и необходимым научное обоснование и соответствующее оформление в качестве духовной основы всего жизненного уклада населения России нового образца государственно-патриоти-ческой идеологии. 

Почему речь идет о государственно-патриотической идеологии, а, скажем, не о государственной или общенациональной? Следует отметить, что сегодня идей о конституировании этих и других идеологий в стране имеется немало. 

Проясним позицию относительно первой, государственной идеологии. Статья 13 Конституции РФ гласит, что никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной. Но дело даже не в этом, ведь Основной Закон страны открыт для внесения поправок и дополнений. Дело в другом. 

Политическая практика нашей страны и других государств мира показывает, что установление как бы сверху единой государственной идеологии и насильственное навязывание ее народу в конечном итоге оборачиваются социальными потрясениями, конфронтацией, противопоставлением различных классов и социальных групп, монополизацией права на истину. 

Относительно идеологии общенациональной (национально-государствен-ной). Ее оформление и конституирование в российском расколотом обществе, не оправившемся от бурного процесса образования независимых национальных государств, сильное национально-этническое расслоение чреваты огромными трудностями. И, к сожалению, приходится констатировать, что в стране пока нет согласия не только по частным, но и общенациональным, основополагающим вопросам жизнеустройства. 

Какие же аргументы можно привести в пользу государственно-патриотической идеологии? 

Прежде всего следует подчеркнуть, что она имеет глубокие исторические корни и теоретические истоки. Речь идет о русской идее, которая была и остается основой единства исторической судьбы народов России, осознанием ее сущности и исторического предназначения. 

Русская идея по праву может рассматриваться как историческая предпосылка и духовная предтеча той государственно-патриотической идеологии, о которой идет речь. Ее несущим "каркасом", тремя главными "китами" всегда были государственность, духовность и патриотизм. 

Проблема формирования нового образца государственно-патриотической идеологии сложна и многогранна, она имеет комплексный характер и поэтому нуждается в исследовании целым рядом научных дисциплин, прежде всего гуманитарных, человековедческих. 

Проблематика, обращенная к феномену государственно-патриотической идеологии, исследованию ее сущности, структуры и роли в обществе, обширна и неисчерпаема. Поэтому составляет большую трудность четко определить ее границы, а тем более проследить линии ее взаимосвязи с культурой, религией, историей, политикой, правом, экономикой, наукой, духовной жизнью отдельного человека. 

Однако реалии сегодняшнего дня показывают необходимость ее оптимизации посредством определения основных направлений по формированию патриотизма в российском обществе, так как сегодня патриотизм означает не только и не просто любовь к Родине: это сопереживание всех трудностей и невзгод Отечества; это – постоянное стремление понять проблемы народа и страны; это – готовность прийти на помощь в любой момент и в первую очередь на вооруженную защиту. Именно они должны стать практическими основами становления и реализации государственно-патриотической идеологии. Можно выделить три группы, дифференцирующие эти направления, согласно их методологическим основаниям, причем их последовательность не подразумевает их приоритетов друг перед другом. 

Первая группа – направления, определяющие содержание деятельности субъектов формирования патриотизма в обществе в целом. 

Вторая группа – направления, определяющие характер усилий всего общества и, прежде всего, государства по изменению функциональности сфер общественной жизни, влияющих на формирование патриотических настроений и поведения. 

Третья группа – направления непосредственного патриотического воспитания российских граждан (в семье, школе, вузе, армии, предприятии, учреждении, организации и т.д.). 

Первую группу направлений формирования патриотизма составляют следующие. 
Идеологическое направление - утверждение патриотизма в качестве одной из важнейших социально-политических ценностей граждан России. Это подразумевает: всемерное возрождение и сориентированность патриотической идеи на связь с интересами общества, государства, каждого человека; более активное применение элементов патриотического воспитания; привлечение к этой работе СМИ, преодоление при этом некоторых сложившихся стереотипов и комплексов негативного плана; недопущение попыток различных политических сил использовать патриотическую идею в целях "завоевания" на свою сторону различных слоев общества (особенно армии и ее офицерского корпуса); воспрепятствование попыткам дискредитации, девальвации патриотической идеи со стороны государственных и общественных деятелей в СМИ, литературе и искусстве, обладающих огромными возможностями интеллектуального и эмоционального воздействия на массовое сознание; целенаправленное и творческое использование позитивных возможностей идеи патриотизма в процессе осуществления воспитательной деятельности со всеми гражданами страны при активном участии общественных и государственных институтов и др. 

Научно-теоретическое направление – активизация теоретических исследований основ формирования патриотизма как научной проблемы и как практической деятельности в целях его качественного наполнения в контексте важнейших изменений, происшедших и происходящих в обществе. Это предполагает: обоснование и обогащение содержания патриотического воспитания посредством включения в него культурно-исторического, нравственного, психологического и др. компонентов, важнейших достижений в области социально-гуманитарных наук; приобщение граждан России посредством этого к патриотическим ценностям, созданным в основных сферах жизни общества, их духовное освоение; разработку модели гражданина-патриота с набором интерсоциальных качеств личности и т.д. 

Педагогическое и методическое направление, включающее в себя: фундаментальную разработку комплекса учебных и специальных программ, методик по организации и проведению патриотического воспитания с учетом особенностей той или иной категории граждан РФ; постоянное обобщение результатов этой работы и целенаправленное информирование субъектов формирования патриотизма, и, прежде всего, учебных заведений, организаторов массовой патриотической работы и др.; развитие и совершенствование форм и методов патриотического воспитания, оптимизация воспитательной работы со всеми категориями граждан; регулярное издание соответствующей литературы, содержащей педагогические основы организации и проведения этой деятельности с учетом инноваций, передовой учебно-воспитательной практики (отечественной и зарубежной); организация подготовки воспитательных кадров, способных активно, на высоком качественном уровне решать задачи патриотического воспитания и др. 

Организационное направление – создание соответствующих механизмов для последовательного осуществления целого ряда мер по активизации процесса формирования патриотизма у российских граждан. Реализация этого направления подразумевает: значительное повышение уровня организации, функционирования как отдельных элементов системы формирования патриотизма, так и всей системы в целом; обеспечение ее взаимосвязи и взаимодействия с системой всего комплекса воспитания (нравственного, физического, экологического, воинского и т.д.), с другими элементами государственной структуры и социальными институтами; создание организационных основ управления процессом формирования патриотизма в целях оформления и реализации общей стратегии такой деятельности, объединения усилий между ее различными субъектами, а также оказания им необходимой помощи и поддержки, особенно в решении конкретных проблем и т.д. 

Нормативно-правовое направление - создание законодательной основы определения социально-правового статуса патриотического воспитания как одного из важнейших направлений социально значимой деятельности государства и других субъектов формирования патриотизма. Это направление включает в себя: определение роли, места, социально-правового статуса, задач, функций каждого органа, организации, ведомства как составных элементов единой системы формирования патриотизма с учетом их специфики, а также изменений, происшедших в стране за прошедшие годы и происходящих в настоящее время; создание конкретной нормативно-правовой базы патриотического воспитания; разработка нормативно-правового механизма взаимосвязи и взаимодействия субъектов формирования патриотизма в общей системе этой деятельности и др. 

Финансово-экономическое направление предполагает соответствующее ассигнование из государственного бюджета и средств органов исполнительной власти субъектов РФ всех органов и организаций, непосредственно занимающихся работой по формированию патриотизма. 

Вторая группа направлений формирования патриотизма реализует усилия общества и государства в создании необходимых условий для оптимизации этого процесса во всех сферах общественной жизни, и, прежде всего, в экономической, социально-политической, духовной и военной. Только на основе выхода из современной экономической и социально-политической ситуации, возвращения России статуса великой державы возможно формирование общенациональной гордости за свою страну, а значит, и истинно патриотической деятельности каждого члена российского общества. 

В сфере экономики основной задачей является создание наиболее благоприятных условий для удовлетворения потребностей населения, повышения их материального благосостояния. 

В сфере социально-политических отношений основной задачей является создание подлинно демократического государства, функционирующего наравне с высокоразвитым гражданским обществом. 

В духовной сфере основной задачей является возрождение достоинства и духовного потенциала нации, которые в самые тяжелые годы испытаний спасали Россию, консолидировали все политические силы, все слои общества, способствовали преодолению тяжелейших кризисов. 

В сфере международных отношений основной задачей является возрождение статуса России как великой державы. 

Безусловно, указанные направления являются общими для формирования патриотизма у всего народа, но в силу своей общности они затрагивают и военную сферу, основной задачей в которой является материально-техническое усиление Вооруженных Сил, повышение их боеспособности и готовности к защите Родины, внесение идеолого-патриотических ориентиров в выполнение военнослужащими своего конституционного долга по защите Отечества, поднятие международного авторитета Российской армии, когда при решении всех международных проблем будут вынуждены считаться с реальным существованием и возможностями таковой. 

Третья группа направлений формирования патриотизма включает в себя основные приоритеты воспитательной работы со всеми категориями российского общества. Среди них вооружение граждан России глубокими знаниями сущности и истории Отечества; формирование патриотических чувств; воспитание волевых и нравственных качеств, обеспечивающих реализацию патриотических идей и чувств в практической деятельности. 

Таким образом, государственно-патриотическая идеология – это теоретическая система, не навязанная сверху по субъективной воле правящей элиты. В целом это система знаний, взглядов, идей, социальных позиций и чувств, выступающих концентрированным выражением и теоретическим обоснованием общегосударственных ценностей, жизненно важных интересов личности, общества и государства, направленных на процветание Отечества, утверждение и укрепление демократических и правовых основ российской государственности, обеспечение прочного положения страны в мире.

